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Anii 60 ai secolului trecut au fost ani de mari speranţe, cu îndelun
gate lupte şi crîncenă desnădejde pentru românii transilvăneni. Diploma 
imperială din 20 octombrie 1860 completată cu patenta din februarie 1861, 
inaugura un regim liberal care dădea popoarelor imperiului habsburgic 
multe speranţe - mai multe decît împliniri concrete. Relativa autonomie 
care se promitea tuturor provinciilor din imperiu a determinat o recru
descenţă de ansamblu a mişcării naţionale româneşti1. O seamă de comu
ne - şi chiar comitate întregi - au declarat limba română ca limbă ofi
cială, alături de cea maghiară şi germană, între acestea numărîndu-se, 
printre altele, Dobra, Orăştia şi comitatul Zărand cu reşedinţa la Baia de 
Cris2 . 

· In acest climat, o seamă de intelectuali de frunte ai mişcării naţio
nale româneşti au fost preocupaţi de găsirea unor modalităţi pentru con
centrarea într-o formă organizată de manifestare a tuturor energiilor spi
rituale ale românilor transilvăneni. Acum îşi găseşte materializare mai 
vechea idee a creerii unei societăţi culturale de largă răspîndire, cu mul
tiple şi variate forme de exprimare. Pe baza unei petiţii semnate de 117 
cărturari, a fost creată, la 23 octombrie/14 noiembrie 1861 Asociaţia tran
silvană pentru literatura română şi cultura poporului român, cu sediul la 
Sibiu3 . Potrivit statutelor, scopul său principal era „înaintarea literaturii 
române şi culturii poporului român în deosebite ramuri de studiu, elabo
rarea şi editarea de opere şi alte asemenea"4• Şi, într-adevăr, Asociaţiunea 
reuşeşte ca prin concentrarea în jurul său a tot ce avea cultura româneas
că mai valoros, să desfăşoare o vastă şi prodigioasă activitate culturală. 
Dar nu numai atît. Astra se îngrijeşte în egală măsură de ridicarea cul
turală generală a poporului pentru folosul căruia a fost creată. Incura
jează meseriile şi se preocupă de înfiinţarea de şcoli de profil, se intere
sează de industria casnică şi comerţ5 . Acordă burse pentru şcoli profesio
nale, înfiinţează biblioteci săteşti, organizează serbări şi expoziţii, invită 
conferenţiari care vorbesc despre diverse probleme pe care le ridică - şi 
trebuie să le rezolve - cei care doresc cu adevărat luminarea şi îndestu
larea poporului român. Şi nu pe ultimul loc, se preocupă de păstrarea şi 
perpetuarea nealterată a costumului popular tradiţional, punînd astfel în 
aplicare vechiul îndemn al marelui cărturar care a fost George Bariţ care, 
scria în 1860 „ ... costumul naţional face şi el una din părţile esenţiale la 

1 Problemele sînt amplu tratate în: Simion Retegan, Dieta românească a Tran
silvaniei (1863-1864), Cluj-Napoca, 1979. 

2 Rodica Sofroni, Mişcări sociale şi naţionale în comitatul Hunedoara (1860--
18b 1J, în „Sargetia", X, 1973, p. 239-250. 

3 Vasile Curticăpeanu, lntemeierea societăţii „Astra" şi rolul ei în cultura po
porului român (1861), în „Studii" nr. 6/1961, p. 1439-1465. 

t Actele privitoare la urzirea şi înfiinţarea Asociaţiunii pentru literatura ~ 
mână şi cultura poporului român, Sibiu, 1862, p. 704. 

5 V~ile Curticăpeanu, op. cit. 
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viaţa socială a unui popor, iar păstrarea lui este de o importanţă atît mai 
mare, cu cît un popor rămas (înapoiat n.n.) în cultură este supus Ia mai 
multe înrăurinţe morale, naţionale şi politice din afară"6. 

Dintre realizările ştiinţifice ale Astrei amintim, pe linie editorială pu
blicarea ediţiiei a II-a a „Dicţionarului numirilor de localităţi cu popu
laţiune română din Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş" de Sil
vestru Moldovan şi Nicolae Togan dar mai cu seamă, întocmirea ,,En
ciclopediei române" în trei volume, apărută la Sibiu, între anii 1898-
1904, sub îngrijirea lui Cornel Diaconovici7. 

Viaţa culturală a Astrei s-a desfăşurat în cadrul secţiilor sale şi î:i 
adunările generale anuale. O asemenea adunare generală s-a ţinut la 
Haţeg, în august 1864, fiind cea de a patra adunare de acest fel a _-\strei 
şi s-a desfăşurat în această localitate de veche tradiţie culturală ro!Tlâ
nească, sub preşedenţia lui Timotei Cipariu, reunind 60 de participanţi. 
Cu acest prilej s-a constatat că din cauza antrenării unui mare număr de 
intelectuali în viaţa politică a Transilvaniei în conjunctura anilor 1863-
18648, activitatea culturală a Astrei a fost neglijată. S-a cerut ca, pentru 
viitor, comitetul de conducere să fie completat cu 6 mf'mbri supleanţi, 
care să poată înlocui pe cei ce vor fi indispensabili din rnotiw politice. 
loan Popasu sublinia cu acest prilej că Astra va trebui ca, fără a neglija 
problemele financiare care i-au stat mai mult în atenţie pînă atunci, să se 
preocupe mai mult de cele culturale, pentru care a fost. de fapt, creată. 
1n încheierea adunării, Ioan Russu a vorbit „Despre românii din Dacia 
Aureliană pînă la subjugarea lor prin turci" şi s-a organizat o excursie 
la Sarmizegctusa9 • 

Cu acest prilej, în cimitirul opidului Haţeg a fost ridicată o cruce 
masivă de piatră - care există şi astăzi - a cărei inscripţie este, pu
tem spune, un legămînt de înfrăţire a românilor indiferent de credinţa 
lor (ortodoxi sau greco-catolici) ştiut fiind că încercarea de atragere a 
unei părţi a românilor la catolicism, a fost una din metodele folosite pen
tru dezbinarea si dominarea lor. 

O altă adu~are generală a Astrei a avut loc la Deva în 11-12 august 
1873 sub preşedinţia lui Ladislau Basil Pop, avind ca secretari pe hunedo
renii dr. Grigore Silaşi, Mihail Bontescu şi Alexiu Olariu10• In programul 
adunării, publicat în revista „Transilvania", urma să se cuprindă: dezba
terea activităţii generale a Astrei pe anul calendaristic încheiat (1873), 
preliminariile bugetului pe 1874, înscrierea de noi membri, prezentarea 
situaţiei bibliotecilor înfiinţate de Astra, prezentarea unor conferinţe („di
zertaţiuni") şi alegerea noului comitet. Revista saluta iniţiativa organiză
rii, cu acest prilej a unei expoziţii etnografice de „manufacturi femeie-;;ti, 

6 Pentru preocupările lui George Bariţ, de ridicare generală a culiturii poporu
lui romEn, vezi: Rodica Sofroni, problematica în calendarele lui George Bariţ 
(1852-1865) în „Biblioteca şi cercetarea", III, Cluj-Napoca, 1979, p. 202-226. 

7 Vasile Netea, Vasile Ciubăncan, Contribuţia societăţilor cultural-patriotice 
româneşti la realizarea unităţii naţionale, în „Analele Institutului de studii istorice 
şi social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R.", nr. 2-3/1968, p. 161; Ion Iliescu, Corul 
de la Orăştie, Deva, 1968, p. 50. 

s Vezi pe larg la Simion Retegan, op. cit. 
9 „Transilvania", XXI, 1888, !li!'. 19-20 din 1/15 octombrie. 
10 „Transilvania", VII, 1874, nr. 17-18/15 septembrie. 
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asemănătoare celei de la Braşov, din 1862". Alegerea oraşului Deva pen
tru desfăşurarea lucrărilor Astrei se va constitui, subliniază publicaţia, ca 
„un omagiu spiritelor atîtor mari bărbaţi români care au ieşit din comi
tatul Hunedoara ... în fine vor aduce o oarecare consolaţiune şi (va) in
spira speranţa la acea parte a populaţiunii româneşti transilvănene care ... 
a fost pînă acilea cea mai rău tratată şi tiranită deţinută în servitute, în 
neştiinţă şi întunecime neagră şi spăimîntătoare, insultată, denunţată şi 
împilată ... " 11 . 

După cum se poate desprinde din Protocoalele acestei adunări, ora
şul Deva a răspuns pe deplin speranţelor pe care organizatorii şi le-au 
pus in spiritul românesc manifest aici. Intreaga desfăşurare a îndriduit 
reuşita adunării. Trebuie menţionat faptul ·că prelegerile prezentate la 
Deva au fost de o înaltă ţinută, ele purtînd repurtate semnături. Au vor
bit: Axente Sever, despre ,,Causele miseriei poporului român, urmările ei 
şi încercări de a o delătura", dr. I. Al. Lapedatu „Cultura poporului, în 
specie la români", dr. Grigore Silaşi „Insemnătatea literaturii române tra
diţionale", Zaharia· Boiu „Casa română", I. V. Rusu, „Viaţa şi operele lui 
Samuil Clain - Micu"12. 

Alegerea Devei ca loc de desfăşurare a unei adunări generale nu a 
fost, credem, întîmplătoare. Aici, din 1862 exista o Societate a artiştilor 
amatori, în 1868 se înfiinţase Societatea de lectură română devenită mai 
tîrziu Casina română, iar în 1870 aici s-a desfăşurat şedinţa de constituire 
a Societăţii fondului de teatru român din Transilvania. In acest vechi 
centru de cultură românească Astra număra membri activi încă înainte 
de constituirea despărţămintelor. In 1868 sînt consemnaţi cotizanţi ai 
Asociaţiunii, sarcina adunării cotizaţiilor revenind, printre alţii, lui George 
Ciaclan, vicecomite al com1tatului Hunedoara, lui Beniamin Densuşianu. 
protopop în Săcărîmb şi lui Avram Păcurariu, preot în Hunedoarat3. 

Însemnătatea adunării ţinută la Deva este însă dată de hotărîrea lua
tă cu acest prilej, hotărîre care ridica la rang de supremă preocupare 
scrierea unor lucrări care să trateze probleme de larg interes popular, care 
apoi să se împartă ţăranilor, pentru ca astfel, „Astra să intre în popor"t'. 

In activitatea Astrei, anul 1873 poate fi considerat un an cu profunde 
semnificaţii şi de deschidere a unui larg orizont pentru activitatea sa. In 
conformitate cu hotărîrea adoptată încă în 1871 la Sibiu15, se trece la în
fiinţarea despărţămintelor. La Deva, adunarea de constituire are loc la 
dact:a de 24 februarie 1875, alegîndu-se un comitet format din: director -
Ioan Papiu (Deva), notar - Alexiu Olariu (a1v. Deva) şi membri: Ioan 
Candrea (prof. Deva), George Nicoară (preot Deva), Avram Păcurariu 
(preot-Hunedoara), George Nandra (jude în Dobra) şi Iuliu Bardoşi (din 
Băiţa) 16 . Au fost arondate trei despărţăminte: Deva (pentru Deva, Hune-

11 „Transilvania", VI, 1873, nr. 13/1 iulie. 
12 „Transilvania", VII, 1874, nr. 17-18/15 septembrie. 
13 Viet.or Şuiaga, Albumul Astra. Lucrare in manuscris, in colecţia secţiei de 

istorie modernă a Muzeului Judeţean Deva. 
14 Ibidem. 
1s Regularea mijloacelor spre ajungerea scopului Asociaţiunii transilvane pen

tru literatura română şi cultura poporului român, Sibiu, 1871. 
16 Victor Şuiaia, op. cit. 
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doara şi Dobra), Haţeg (pentru districtul Haţeg) şi Baia de Criş (pentru 
comitatul Zarand). In 1874 existau 32 membri cotizanţi, iar la 1898 Deva 
număra 47 de membri, Haţegul 17, Bradul 30 şi Orăştia 32 de membri. 
Despărţămîntul Dobra s-a constituit în 1901 incluzînd toate comunele din 
cercul administrativ Ilia iar în 1911 se înfiinţează despărţămîntul Hune
doara. Abia în 1927 ia fiinţă cel de la Simeria, Deva rămănînd astfel cu 
numai 32 de comune. 

Toate despărţămintele hunedorene ale Astrei s-au aliniat cerinţelor 
majore ale scopului Asociaţiunii. In 1876, spre exemplu, se hotăra la Deva 
înfiinţarea unei şcoli de agricultură, a şcolilor pentru adulţi şi a grădini
lor şcolare de pomicultură şi vitkultură 17 • 

O activitate deosebi·tă a desfăşurat avocatul Francisc Hossu-Longin 
preşedintele despărţămîntului Deva şi membru în comitetul executiv al 
Astrei. El a fost unul dintre fruntaşii politici români care s-au opus imix
tiunii autorităţilor maghiare în treburile interne ale Astrei. In 1896 gu
vernul Banffy a făcut presiuni asupra Comitetului executiv al Astrei 
pentru a-i schimba numele, eHminînd din titulatură cuvintele „Transilva
nia" şi „poporul român" şi propunîndu-i numele de „Asociaţia maghiari
lor cu buze valahe" sau acela de „Asociaţia cetăţenilor maghiari de na
ţionalitate română" 18 . Fiind respinsă această propunere, doi ani mai tîr
ziu (1898) acelaşi guvern interzicea Astrei să mai primească sumele de 
bani trimise de societatea „Transilvania" din Bucureşti pentru ajutorarea 
elevilor meseriaşi români, oferind a·ceiaşi sumă din bugetul statului ma
ghiar. Acceptarea echivala însă cu subordonarea financiară a Astrei, fapt 
care ar fi echivalat însă cu subordonarea financiară a Astrei, fapt care ar 
fi atras după sine şi exercitarea controlului asupra activităţii sale cultura
le. Şi în această conjunctură Fr. Hossu-Longin a jucat un rol activ în. 
adoptarea unei atitudini corecte19 . In 1899 se încerca din nou, prin alte 
metode, de aşa numită „colaborare" cu Asociaţia E.K.E. Amos Frîncu îi 
cerea aceluiaşi Fr. Hossu-Longin să acţioneze pentru a evita loviturile 
„mortale" ce ameninţau „cultura noastră", rugîndu-1 să folosească poziţia 
sa de preşedinte al Astrei din Deva pentru salvarea culturii româneşti, 
pentru că, scria el, „de la Deva se va ridica o flamură ce nu se poate în
vinge"20. Fr. Hossu-Longin a invitat la Deva, la o consfătuire, pe Al. Vai
da-Voievod, Al. Hossu, Aurel Vlad, Amos Frîncu. In consfătuirea care a 
avut loc s-a semnat o adresă către preşedintele P.N.R., Ioan Raţiu, în care 
se sugera convocarea unei conferinţe a delegaţilor români (şi o consfătui
re prealabilă, ambele la Orăştie), conferinţă care să hotărască înaintarea 
unor moţiuni prin care să se ceară, printre altele, desfăşurarea unor adu
nări populare rurale şi urbane pentru dezvoltarea conştiinţei naţionale. 
Şi chiar dacă această conferinţă s-a ţinut la Sibiu, şi nu la Orăştie, meri
tul iniţierii ei aparţine avocatului devean21 . 

17 Ibidem. 
IB Liviu B<>tezan, Nicolae Cordoş, Cîteva aspecte ale rolului jucat de oraşul 

Deva în viaţa politică a românilor transilvăneni, din ultimii ani ai veacului al 
XIX-Zea, în „Sargetia", XIII, 1977, p, 409-410. 

19 „Tribuna poporului" nr. 41 din 2/14 III 1897 şi nr. 43 din 5/17 III 1897. 
2o Liviu Botezan, Nicolae Cordoş, op. cit., p. 411. 
21 ldem, p. 413. 
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Printre multiplele activităţi desfăşurate de Astra trebuie subliniată 
iniţierea înfiinţării unor biblioteci poporale. „In starea în care ne aflăm 
noi azi, cea dintîi şi cea mai potrivită cărare este aceea pe care învăţăm 
şi căpătăm îndemnare să ne alcătuim în sate biblioteci poporale" - scria, 
în 1900, „Foaia Poporului"22, iar în „Solia satelor" dtim „Cărţi, cărţi pen
tru popor! Acolo e un suflet mare care cere lumină ... Acolo-i puterea si 
viitorul nostru"23. Şi într-adevăr, bibliotecile înfiinţate de Astra au de~
făşurat o amplă activitate de răspîndire a cuvîntului scris. In 1885, spre 
exemplu, despărţămîntul Orăştiei a distribuit cititorilor 115 cărţi populare 
cu conţinut instructiv „pentru lăţirea gustului de citire şi cunoştinţelor 
economiei"2\ iar la Haţeg este consemnată existenţa unei biblioteci cu 
peste 70 volume25, aceasta fiind una dintre bibliotecile care au apelat la 
Comitet pentru a li se trimite noi cărţi. De altfel, unul din mijloacele care 
au dus la mărirea fondului de carte a bibliotecilor populare au fost dona
ţiile. Intre donatori se înscriu nume de prestigiu: Va<>ile Stroiescu - bo
ierul basarabean care a donat o mare sumă de bani pentru susţinerea şco
lilor româneşti confesionale şi 25.000 coroane pentru înfiinţarea de biblio
teci şi cumpărarea de cărţi, savantul Nicolae Iorga şi Academia română 
care au donat cărţi pentru biblioteca din satul Vaca (azi Crişan) din 
dcspărţămîntul Brad2s. 

O acţiune deosebit de importantă a început în anii 1904/1905 în cîte
va despărţămintc, printre care cel de la Orăştie: strădania de a înfiinţa 
biblioteci populare mari, înzestraite numai cu cărţi apărute în Biblioteca 
Populară a Asociaţiunii27 . In 1913, editura „Librăria noastră" din Orăştie, 
anunţă că „Biblioteca scriitorilor de la noi" va apare sub auspiciile Astrei. 
fii:i.d îngrijită de către C. Tăslăuanu2~. 

In cadrul activităţii desfăşurate de Astra un loc important l-a ocupat 
preocuparea pentru păstrarea şi perpetuarea portului popular, această 
inestimabilă tezaurizatoare de valori ale spiritului creator al poporului 
român. In această direcţie Astra va colabora aproape permanent cu Reu
niunea femeilor române din comitatul Hunedoara, de sub preşedenţia 
Elenei Hossu-Longin, născută Pop de Băseşti, iniţiatoarea atelierului de 
ţesături înfiinţat la Orăştie în ianuarie 190729 . Forma practică a acestei 
activităţi consta în organizarea de expoziţii etnografice cu prilejul diver
selor adunări ale Astrei. Asemenea expoziţie s-a organizat în 1891 cu pri
lejul adunării generale care s-a ţinut la Haţeg. Se sublinia atunci că „In 
viitor să se caute a se ţine expoziţiuni locale industriale şi agricole peste 
tot unde se ţine o adunare generală şi să se facă posibilă cercetarea cxpo-

2~ „Foaia poporului·', 1900, nr. 14 din 2/15 aprilie. 
2J E. Precup, Bibliotecile poporale la sate, în „Solia satelor" (Cluj), 1913, nr. 2 

din 12/25 mai. 
24 Arhivele statului Sibiu, fond Astra, pachet 95, nr. 29, 1895, apud Eugenia 

Glodariu, Biblioteci poporale ale Astrei (I), în „Acta MN", VI, 1969, p. 354. 
2:. „Transilvania", 1911, nr. 4, p, 570. 
26 Eugenia Glodariu, Biblioteci poporale ale Astrei, II, în „Acta MN", VII, 1970,. 

p. 318. 
27 Ion Iliescu, Tiberiu Istraiti, Orăştie - 750 de ani, Deva, 1974, p. 178. 
2e Ion Iliescu, Corul de la Orăştie . •. , p. 49. 
29 Valeriu Achim, Elena Pop Hossu-Longin, reprezentantă de frunte a femi

nismului românesc din judeţul Hunedoara, în „Sargetia", XIII, 1977, p. 427. 
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ziţiunilor şi pentru masa poporului"30. La adunarea de la Turdaş, din 1897, 
au fost etalate peste 400 piese de artă populară din zonă31 , exponatele ha
ţegane bucurîndu-se de apreciere la expoziţia organizată în 1899 la Făgă
ras32, iar în 1899, cu prilejul serbărilor prilejuite de adunarea Astrei de 
la Deva cele mai reuşite exponate au fost premiate33. 

După marea unire din 1918 Astra hunedoreană a fost reorganizată 
în adunarea generală cercuală din 28 august 1919. Avea atunci 170 de 
membri şi îi aparţineau 57 de comune. 

De-a-lungul activităţii sale, la conducerea despărţămîntului Astra din 
Deva, s-au aflat următorii directori (din 1924 preşedinţi): 

1873-1876 Ioan Papiu, protopop în Deva. 
1876-1887 dr. Lazăr Petco - avocat. 
1889-1890 Ioan Papiu. 
1890-1898 Ioan Simionaşiu, preşedintele sedriei orfanale. 
1898-1900 dr. Francisc Hossu-Longin, avocat. 
1901-1908 dr. Alexandru Hossu, avocat. 
1909-1911 dr. Virgil Olariu, avocat. 
1911-1922 dr. Ioan Dobre, protopop. 
1922-1924 dr. Simion Cîmpean, avocat. 
1924-1928 Iulian Josan, avocat (preşedinte). 
1929-1932 Constantin Sporea, profesor. 
1932-1933 dr. Petru Groza, avocat. 
1934-1943 dr. Emil Caba, medic. 
1942-1847 dr. Victor Şuiaga, avocat. 
1947-1948 dr. Viorel Ciocan, avocat. 
Activitatea desfăşurată de despărţămintele hunedorene ale Astrei -

încadrată în ampla activitate a Asociaţiunii - a răspuns cerinţelor ridi
cate de situaţia politică, socială, economică şi culturală a românilor tran
silvăneni. Ea a urmărit în permanenţă dezvoltarea pe multiple planuri a 
poporului în slujba căruia s-a pus. Metodele folosite au fost diverse, care 
subordonate, toate, aceluiaşi scop final: afirmarea naţiunii române în 
plenitudinea puterilor şi calităţilor sale. Prin toată activitatea desfăşurată 
Astra se înscrie la loc de frunte în rîndul societăţilor care au activat în 
Transilvania anilor de mare zbucium pentru românii de aici, iar roadele 
muncii sale n-au întîrziat să se arate. 

QUELQUES DATES EN CE QUI CONCERNE L'ACTIVITE DES 
COMPARTIMENTS DE L'„ASTRA", DU DEPARTEMENT 

DE HUNEDOARA 

Re sume 

En faisant une succincte histoire de la creation et du rOle de l'Astra, l'article 
me~ en evidence son activite dans le territoire de Hunedoara. Vers le final ils sont 
nommes Ies presidents du compartiment de Deva pendant Ies annees 1873-1948 
(de son creation jusqu'ă sa suppression.). 

ao „Gazeta Transilvaniei", 1891, nr. 175, p. 3. 
31 Maria Basarab, Consemnări etnograftce hunedorene fn reviste transilvănene 

din a doua jumătate a secolului al XIX-Zea, in „Sargetia", XV, 1981, p. 496. 
32 Ibidem. 
33 Liviu Botezan, Nicolae Cordoş, op. cit., p. 415. 
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